

舟山市市场监督管理局普陀分局： 筑牢“监管屏障” 守护“舌尖安全”

□驻普陀记者 胡帆 通讯员 杨青 戴行君

民以食为天，食以安为先。食品安全事关人民群众的身体健康和生命安全。习近平总书记多次强调：“确保食品安全是民生工程、民心工程，是各级党委、政府义不容辞之责。”围绕新时代食品安全治理工作，舟山市市场监督管理局普陀分局（以下简称“普陀市场监管分局”）高度重视百姓食品安全问题，不断提升食品安全治理能力，群众满意度得到明显提升。

今年以来，普陀市场监管分局致力于高质量推进食品安全监管工作，精准把握现阶段食品安全治理属性，深入贯彻落实党的二十大作出的“强化食品药品安全监管”重要部署，优化监管方式，提升效能，采取了一系列措施，加强对食品生产、流通等各个环节的监管，提高了公众的食品安全意识和自我保护能力，为保障人民群众的饮食安全做出了积极贡献。



辖区食品抽检全覆盖 积极打造“百姓点检”金名片

近日，在普陀区举办的“区域特色食品”百姓点检舟山专场活动现场，市民陈阿姨正在向食品安全专家咨询食品安全问题。“我们非常关注食品安全问题，这关乎我们的身体健康和生命安全，必须要高度重视。”陈阿姨向记者说道。

活动现场，热心市民积极参与到食品安全检测中，他们送来了红虾、梅鱼、鱿鱼三种水产品的样本。快检工作人员对这些样本进行了取样检测，在不到30分钟的时间内出具了快检结果。结果显示，这些水产品样本中未检测出甲醛、恩诺沙星、地西泮残留等有害物质，这让群众更加放心地享受美食。

活动中，看到的是市民送去检测的水产品样本，感受到的是市场监管部门积极保障海岛居民的饮食安全做出的努力。通过参与食品安全检测，群众可以更加关注食品安全问题，提高自我保护意识，同时也可以对食品安全问题进行监督。

据介绍，这样的活动除了每月15日在城区开展以外，普陀市场监管分局还特别关注海岛居民的食品安

全问题。他们不定期地深入偏远海岛开展“送检下海岛”活动，确保偏远海岛居民的饮食安全，为海岛居民提供更加安全、健康的食品环境。

今年以来，普陀市场监管分局已赴白沙岛、桃花岛、东极镇、虾峙岛等偏远海岛开展活动6次，免费送检330批次，抽查民宿餐饮单位28户次，开展瓜果、蔬菜农残快检80余批次，抽检自消毒餐饮具30批次，并认领不合格食品处置任务，发布食品抽检通告和食品安全风险防控信息。

截至11月底，普陀市场监管分局已完成食品安全抽检监测561批次，年度计划完成率为100.2%。其中，发现不合格食品15批次，问题食品2批次，不合格检出率为2.82%。该局还开展了多项专项抽检和风险监测，包括食用农产品、贻贝、螺类、蘑菇等食品的农残快检和自消毒餐饮具的抽检。同时，他们还开展了社区菜店“菜篮子”专项检查并连续11个月的“百姓点检”现场活动，推广数字化应用并提供免费快检。

下一步，普陀市场监管分局将继续以“百姓点检”现场活动和社区菜店“菜篮子”专项检查为载体，形成海岛食品安全监管合力，为市民提供更加安全、放心的食品消费环境。

区域特色监管显成效 切实提升食品安全治理能力

普陀区拥有丰富的海洋资源和渔业资源，这给监管部门带来了很大的挑战。为确保食品安全，普陀市场监管分局采取更加严格的措施来确保水产品的质量和安全。

近年来，普陀市场监管分局高度重视百姓食品安全问题，围绕海岛区域特色，在食品安全监管方面采取了一系列有力措施，走出了一条普陀特色的食品安全监管道路，取得了显著成效。

普陀市场监管分局积极探索“1+2+7+N”模式，通过开展质量基础设施“一站式”服务平台建设，为水产品精深加工产业提供全链条、全方位、全过程“一站式”服务支撑，解决行业共性质量技术问题，助推区域经济高质量发展。截至目前，普陀已将73家水产品精深加工产业内的规模以上企业、小微企业纳入平台企业管理数据库，已开展质量基础设施“一站式”服务惠企99次。

结合目前普陀区水产加工业现状，普陀市场监管分局进一步对接服务普陀水产品质量提升综合体建

设，联合浙江省标准化研究院开展“三台一库”建设工作，即“标准化体系服务平台”“反贸易技术壁垒应对预警信息服务平台”“水产品原产地质量追溯平台”和“水产品加工行业专家库”，挂牌“普陀区水产品精深加工产业质量基础服务平台”。

“自去年‘三台一库’平台试点以来，我们采取了以点带面、全面推广等多种形式，通过多次下基层、入企业，进行手把手、面对面的指导与培训。我们先后举办了龙头企业座谈会、试点企业推进会以及辖区企业宣讲会，以确保‘三台一库’工作得以落到实处并取得实效。”普陀市场监管分局质量发展与标准计量科潘丹瑜介绍。他们将持续推广“三台一库”平台，大力开展宣贯培训指导活动，促使普陀水产加工企业“学会、学懂、学好”，并灵活开展实际应用，确保普陀传统制造业质量提升工作取得实效。

下一步，普陀市场监管分局将全力守护“舌尖上的安全”，聚焦社会关注的食品安全问题，加大食品安全抽检监测力度，及时发现和处置食品安全问题，通过严格执法、风险防控、宣传教育和共治等多方面的努力，不断推进食品安全治理工作，确保人民群众的饮食安全，有效保障人民群众的健康权益。

本版图片由舟山市市场监督管理局普陀分局提供

讲文明 树新风 公益广告

舟山市自行设计作品

诚信

绝不拖欠大伙儿工资。



中宣部宣教局 中国文明网